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अध्याय – 1 
वैदिक ववधि से वर्गमूल और घनमूल  

वर्ग – किसी संख्या िी घात 2 अर्ाात् किसी संख्या 
िो उसी संख्या से गुणा िरने पर वगा प्राप्त होता है | 

a2 = a × a 

जैसे :-  

12 = 1           112 = 121          212 = 441         

22 = 4          122 = 144          222 = 484        

32 = 9           132 = 169          232 = 529       

42= 16           142 = 196         242 = 576        

52= 25          152 = 225        252 = 625 

62 = 36         162 =256         262 = 676          

72=49           172 = 289         272 = 729        

82= 64          182 = 324         282 = 784          

92 = 81          192 = 361          292 = 841          

102 = 100        202= 400         302 = 900  

          

312 = 961     412 =1681        512 = 2601          

322 = 1024    422 = 1764      522 = 2704          

332 = 1089    432 = 1849      532 = 2809          

342 = 1156    442 = 1936       542 = 2916          

352= 1225    452 = 2025      552 = 3025          

362 = 1296   462 = 2116       562 = 3136          

372 = 1369   472 = 2209      572 = 3249          

382 = 1444   482 = 2304     582 = 3364          

392 = 1521   492 = 2401      592 = 3481          

402 = 1600   502 = 2500      602 = 3600          

 

612 = 3721   712 = 5041   812 = 6561          
622 =3844   722 = 5184   822 = 6724           
632 = 3969   732 = 5329  832 = 6889           
642 = 4096   742 = 5476  842 = 7056           
652 = 4225  752 = 5625  852 = 7225           
662 =4356   762 = 5776   862 = 7396           
672 =4489   772 = 5929   872 = 7569           
682 = 4624  782 = 6084  882 = 7744           
692 = 4761   792 = 6241   892 = 7921           
702 =4900    802 = 6400  902 = 8100  

          

912 = 8281   1012 = 10201    1112 = 12321           

922 = 8464  1022 = 10404    1122 = 12544           

932 = 8649  1032 = 10609   1132 = 12769           

942 = 8836  1042 = 10816    1142 = 12996           

952 = 9025   1052 = 11025    1152 = 13225           

962 = 9216   1062 = 11236    1162 = 13456 

972 = 9409   1072 = 11449     1172 = 13689 

982 =9604    1082 = 11664    1182 = 13924        

992 = 9801   1092 = 11881      1192 = 14161 

1002 =10000  1102 = 12100    1202 = 14400 
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Important Rules :- 

Rule 1.   26 स े 75 तक का वर्ग ज्ञात करन ेकी 
ववधि :-  26 से 75 ति संख्याओ ंिा वगा ज्ञात िरने 
िे लिए मध्य िी संख्या 50 िो आधार मानते हैं | 
लिस संख्या िा वगा ज्ञात िरना हो उस संख्या िा 50 
से अंतर िर देते हैं | सखं्या 50 से लितनी िम या 
अधधि हो उस िा वगा िरिे 2 अंिों में लिखते हैं | 
( यदद वगा 1 अंि में हो तो पहिे शून्य िगािर दो 
अंि बनाते हैं और यदद 3 अंि में हो तो तीसरे अंि 
िो हालसि िे रूप में िेते हैं) दिर संख्या 50 से 
लितनी िम है उसे 25 में से घटािर व 50 से लितने 
अधधि हैं उसे 25 में िोड़िर लिखते है यदद हालसि हो 
तो उसे भी िोड़िर लिखते हैं | 

उिाहरण :- 

 362 = 50 – 36 = 14  

 142 = 196  (यहााँ 96 लिखेंगे तर्ा 1 िो हालसि रखेंगे) 

       25-14 = 11  

         11 + 1 = 12   ∴ 362 = 1296  

 482 = 50 – 48 = 2  

     22 = 04     

       25-2 = 23     ∴ 482 = 2304  

 532 = 53 – 50 = 3  

     32 = 09     

       25 + 3 = 28     ∴ 532 = 2809 

  422 = 50 – 42 = 8  

     82 = 64     

       25-8 = 17     ∴ 422 = 1764  

 722 = 72 – 50 = 22  

 222 =484 (यहााँ 84 लिखेंगे तर्ा 4 िो हालसि रखेंगे)   

     25 + 22 = 47      

       47 + 4 = 51       ∴ 722 = 5184 

 592 = 59 – 50 = 9  

     92 = 81   

     25 + 9 = 34        ∴ 592 = 3481 

Rule 2.   76 से 125 तक का वर्ग ज्ञात करने की 
ववधि :-  76 से 125 ति संख्याओ ं िा वगा ज्ञात 
िरने िे लिए मध्य िी संख्या 100 िो आधार मानते 
हैं | लिस संख्या िा वगा ज्ञात िरना हो उस संख्या 
िा 100 से अंतर िर देते हैं | संख्या 100 से लितनी 
िम या अधधि हो उस िा वगा िरिे 2 अंिों में 
लिखते हैं | (यदद वगा 1 अंि में हो तो पहिे शून्य 
िगािर दो अंि बनाते हैं और यदद 3 अंि में हो तो 
तीसरे अंि िो हालसि िे रूप में िेते हैं |) दिर 
संख्या 100 से लितनी िम हो उसे उसी संख्या में स े
घटािर तर्ा लितनी अधधि हो उसे उसी संख्या में 
िोड़िर लिखते है | यदद हालसि हो तो उसे भी 
िोड़िर लिखते हैं | 

 उिाहरण :- 

   982 = 100 – 98 = 2  

     22 = 04     

      98-2 = 96     ∴ 982 = 9604  

   932 = 100 – 93 = 7 

     72 = 49     

      93-7 = 86     ∴ 932 = 8649  

 762 = 100 – 76 = 24  

 242 = 576 (यहााँ 76 लिखेंगे तर्ा 5 िो हालसि रखेंगे)   

   76 -24 = 52      

    52 + 5 = 57       ∴ 762 = 5776 
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 1182 = 118 – 100 = 18  

 182= 324 (यहााँ 24 लिखेंगे तर्ा 3 िो हालसि रखेंगे)   

     118 + 18 = 136      

      136 + 3 = 139     ∴ 1182 = 13924 

   1032 = 103 – 100 = 3 

     32 = 09     

   103 + 3 = 106     ∴ 1032 = 10609  

 1062 = 106 – 100 = 6 

     62 = 36     

   106 + 6 = 112     ∴ 1062 = 11236 

वर्ग संख्याएँ  ज्ञात करने की  अन्य विक  :- 
NOTES : 1  स े999 ति िोई भी संख्या िा चयन िरे| 
Eg-37=  (37)2 

Step 1 
2 अंिो वािी संख्या में दोनों संख्याओ ं िा वगा 

धनिाि िेना :  
              ( 37)2 `   

     
     (3)2  (7)2   

  

दिर वगा वािी संख्याओ ंतर्ा 2 िा गुणन िरना 1  
 उसिे बाद  

    

 
                                 
वैदिक ववधियों द्वारा वर्ग :- 

वगा संकिया धनम्न सूत्र - उपसूत्रों द्वारा सम्पन्न िी िा 
सिती है:- 
1. सूत्र एकाधिकेन पूवेण आधाररत कवधध उन्हीं सखं्याओ ं
िा वगा ज्ञात िर सिती है, लिनिा इिाई अंि या 
चरम अंि 5 होता है। 

किसी भी संख्या िा वगा धनम्न उपसूत्र से प्राप्त किया 
िा सिता है. 

“यावदूनं तावदूनीकृत्य वर्ग च योजयते”् 

दहन्दी अनुवाद : संख्या िो पूरि से घटाने पर िो 
प्राप्त हो और पूरि िा वगा. 

Step1 : दायााँ पक्ष : पूरि िा वगा, 

Step2 : बायााँ पक्ष : संख्या िो उसिे पूरि से घटाएं 
(धन हालसि). 

यहााँ दाएाँ  पक्ष में आधार िे शून्य िे बराबर अंि होने 
चादहए. यदद अंिों िी संख्या िम है तो उसिे आगे 
शून्य िोड़ें और यदद अंिों िी संख्या ज्याद है तो पूवा 
अंिों िो हालसि मान िर बाएाँ  पक्ष में िोड़, दें ;- 

उदाहरण : 96 िा वगा िरें.  

यहााँ कियात्मि आधार 100 है और पूरि 4 है . 

Step1: दायां पक्ष : पूरि िा वगा िरें [42]. 

Step2 : बाया ंपक्ष : संख्या िो उसिे पूरि से घटाएं. 

[96-4].  

(96)2 = [96 – 4][42] = [92] [16] = 9216. 

उिाहरण : (9992)2 = ? 
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Example : 892 = 89 × 89 
                                                    
                    इष्ट संख्या = 1 
                      892 = (89+1) (89-1) +12 

= 90 X 88 + 1 
= 7920 + 1 
= 7921 

  
5. सूत्र ऊर्ध्गततयगक आिाररत द्वन्द्वयोर् ववधि - से 
कितने भी अंिों िी संख्या िा वगा सरिता से ज्ञात 
किया िा सिता है। 
Example: 322 = 32 × 32 

32 िे अंि समूह = 3, 32 व 2 
322 = 3 िा द्वन्द्व योग / 32 िा द्वन्द्व 
योग / 2 िा द्वन्द्व योग 

= 32 / (3×2) ×2 / 22 
= 9 / 12 / 4 
= 9 / 12 / 4 
= 1024 

  
Example: 3422 = 342 × 342 

342 िे अंि समूह = 3, 34, 342, 42 व 2 
3422 = 32 / (3×4) ×2 / (3×2) ×2 
+ 42/ (4×2) ×2 / 22 

= 9 / 24 / 12+16 / 16 / 4 
= 9 / 24 / 28 /16 / 4 
= 9 / 24 / 28 / 16 / 4 
= 116964 

वर्गमूलः- किसी संख्या िा वगामूि वह संख्या है लिस े
अपने से गुणा िरने पर दी गई संख्या प्राप्त हो 1  

x िे वगामूि िो √x से व्यक्त िरते हैं.  

जैसेः √9 =3     (ii) √16 =4 (iii) √64 = 8  

किसी भी संख्या िा वगामूि ज्ञात िरने िे लिए 2-2 
अंिों िे िोडें बनाये िाते हैं 1 िोडें हमेशा दाई(right) 
ओर से बनत ेहैं 1  

जैसे - √ 3 62 54 46 

दशमिव संख्याओ ं िे बाद वािी संख्याओ ं िे िोड़े 
हमेशा बाई ओर से बनते है 1   

जैसे - √ 54. 62 45 46 

Ex-1. √1225 = ?  

Ans 1225 = (5 ×5 × 7 × 7)  

= (52 × 72)  

√1225 = (5 × 7) =35 

Ex-2. √4356 = ?  

Ans: √4356 = (2 × 2 × 3 × 3 × 11 × 11) 
=(22×32× 112)  

√4356 = (2 × 3 × 11) = 66 
दशमिव संख्याओ ंिा वगामूि संख्या से बड़ा होता है 
!  

जैसे  –  

√0.1  = 0.3162  √0.2   = 0.4472  

√0.3   = 0.5477     √0.4   = 0.6324  

√0.5   = 0.7071     √0.6   = 0.7745  

√0.7   = 0.8366    √0.8   = 0.8944  

√0.9    = 0.9486 

 

 

िशमलव संख्याओ ं का वर्गमूल ज्ञात करने का 
तरीका :- 
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        0.632  

  6    0.400000  

  6     36  

123     400  

  3     369  

1262    3100  

  2    2524  

1264   576   

 

(1) किसी संख्या िा वगामूि हमेशा घनात्मि व 
ऋणात्मि दोनों होता है ! जैसे - √4   = ±2 , 
√25   = ± 5  

(2) किसी संख्या में इिाई िे स्थान पर 2,3,7,8 हो 
तो वह संख्या िभी भी पूणा वगा सखं्या नहीं होती 
है !  
 

(3) 1 से 9 ति संख्याओ ंिे वगामूि –  

√1    = 1.00    √2    = 1.4142  

√3   = 1.732    √4   = 2.00  

√5    = 2.236  √6    = 2.449  

√7    = 2.654  √8    = 2.828  

√9   = 3.00  

(4) वर्गमूल ज्ञात करने की संक्षिप्त ववधि –  

Table :1    1 = 1,9  

             4 = 2,8  

             5 = 5  

             6 = 4,6  

             9 = 3,7 

किसी पूणा वगा संख्या िा वगामूि ज्ञात िरने िे लिए 
संख्या िा इिाई िा अंि देखते हैं ! इिाई िे अंि 
िा मान सारणी िे अनुसार रख देते हैं ! दिर इिाई 
व दहाई दो अंिों िो छोड़ देते हैं शेष बचे अंिों स े
पहिे िी पूणा वगा संख्या देखते हैं ! उसिा मान लिख 
देते हैं ! इस प्रिार हमारे पास दो कविल्प बनते हैं दिर 
बचे हुए अंिों व उससे पहिे तर्ा बाद िी पूणा वगा 
संख्या िी तुिना िरते हैं ! यदद पहिे वािी पूणा वगा 
संख्या िे पास हैं तो छोटी संख्या तर्ा बाद वािी पूणा 
वगा संख्या िे पास हैं तो बड़ी संख्या उत्तर होगा ! 
उिाहरण –  

 

√3364      
25    36  52  

             58 ans. 

 दी गई संख्या 3364 िा वगामूि ज्ञात िरने िे लिए 
इिाई िा अंि 4 धमिता हैं ! सारणी से 4 िा मान 
2 व 8 लिख देते हैं ! दिर दो अंि छोड़ने िे बाद शेष 
बचा 33 अत: 33 से पहिे पूणा वगा संख्या है ! 25 , 
इसलिए 25 िा वगामूि अर्ाात 5 होता है ! इस प्रिार 
हमारे पास दो कविल्प हुए 52 व 58 , दिर देखते हैं 
कि 33 से पहिे पूणा वगा 25 व बाद में 36 हैं ! संख्या 
33 , बड़ी पूवा वगा संख्या 36 िे निदीि हैं ! अत: 
हमारा उत्तर बड़े वािी संख्या अर्ाात 58 होगा !  

Ex –  

√15346  
144    169 124  

               126  

∴ 15376 िा वगामूि = 124  

(5) वगामूि में िगभग मान ज्ञात िरने िे लिए–  
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√𝑥 ± 𝑦  = √𝑥  ± 𝑦 

2 √𝑥 
 

उिाहरण 1- √15   = √16 − 1    = 4 - 1 

2 × 4 
  

    = 4 - 1  

8 
  = 3.87  

उिाहरण2- √18    = √16 + 2  = 4 + 2   

2 × 4  
 

= 4.25  

Note -  संख्या िो दो भागों में तोड़ते हैं ! पहिा 
भाग पूणा वगा संख्या होता हैं ! संख्या लिस पूणा वगा 
संख्या िे पास है वो मान िेते हैं!  

 

िो ववशेष सूत्रः - 

√ab = √a  + √b ,  √
a 

  b   
  = √a 

  √b   
 

Ex-1. √162 

  √288   
  = ? 

√162 

  √288   
= √

162 

  288   
=  √

81 

  144   
=  

9 

  12   
=

 
3 

  4   
 Ans. 

वैदिक ववधियों द्वारा वर्गमूल :- 

Q.1  2116 
हि: 
भाग कवधध स—े 

 

Q.2 59049 

हल: 

भाग कवधध स-े  

 

Q.3. 1265625 

  

Q.4.1522756 
हि: 
भार् ववधि से— 
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D. 510 

 
Ans. ( √65025 )2 = ( ? )2 
⇒ ? = √65025 = 255 

Q.10 ?/529 = 329/? 
A. 404 
B. 408 
C. 410 
D. 414 
E. इनमें से िोई नहीं  

Ans.. ?/529 = 329/? 
⇒ ( ? )2 = 329 × 529 
⇒ ( ? )2 = 174041 = 417.18 

Q.11 

√
0.049 ×.016 × 0.09 

0.81 ×.036 × 0.064 
  

Ans. ददये गये वगामूि िे अंश में दशमिव स्थानों िा 
योग = (3+3+2)=8  

तर्ा हर में दशमिव स्थानों िा योग  

=(2+3+3) = 8.  

अतः हम दशमिव बबन्दुओ ं िो हटा सिते हैं. 

√
49 ×16 × 9 

81 ×36 × 64 
   =   

7 × 4  × 3 

9  × 6  × 8  
 =  

7 

36   
  

Q.12 
64 

0.04 
 िा वगामूि ज्ञात िरों ? 

हि - √
64 

0.04 
 = 8  

0.2  
 = 80  

2  
 = 40  

Q.13 

√
289  

𝑥 
 = 1   

5  
 हो तो 𝑥 िा मान क्या होगा ? 

हि - √
289  

𝑥 
 = 1   

5  
 = 17 

√𝑥 
 = 1   

5  
 = √𝑥  = 85  

   = 𝑥 = 852  

∴ 𝑥 = 7225  

Q.14 

√
0.081 × 0.484  

0.0064 × 6.25 
  = ?  

हल – चूिी दी गई संख्या में अंश व हर दोनों िे 6-6 
अंिों पर दशमिव हैं ! अत: दशमिव हट िायेगी व 
हि इस प्रिार होगा !  

√
81× 484  

64 × 625 
  = 9 × 22  

8 × 25  
 = 99 

100 
  = 0.99  

Q.15 

√5 + √𝑥 
3  = 3 हो तो 𝑥 िा मान क्या होगा ?  

हि- √5 + √𝑥 
3  = 3  

दोनों तरि वगा िरने पर , 

= 5 + 𝑥 
1

3 = 9 

√𝑥 
3 = 9 - 5   

   𝑥 
1

3  = 4  

𝑥 = 43   

 𝑥 = 64   

Q.16 

√0.000441 िा मान ज्ञात िरें ? 

हि - √0.000441 = √
441 

1000000 
  = 21 

1000 
 = 0.021 

Ans  

Q.17 
दो प्रािृत  संख्याएाँ  3 : 5 िे अनुपात में है तर्ा 
उनिा गुणनिि 2160 हैं ! उनमें छोटी संख्या होगी ? 

हि – दो प्रािृत  संख्याएाँ  = 3𝑥, 5𝑥 
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 3𝑥 × 5𝑥  = 2160  

 15𝑥2   = 2160  

𝑥2 = 2160 

15 
  = 144  

𝑥 = √144   =  12  

संख्याएाँ  = (3 × 12) , (5 × 12) = (36 , 60) 

अत: छोटी संख्या = 36  

Q.18 

यदद √2 𝑥  = 256 हैं , तो x िा मान होगा –  

हि - √2 𝑥  = 256  

 (√2 𝑥 )
2  = (256)2  

दोनों पक्षों िा वगा िरने पर  

2x  = (256)2  = 2x  = (28 )2  

2x = 216 = x = 16  

Q.19 

यदद a तर्ा b ऐसे धन पूणााि हैं कि a2 – b2 = 19 है 
, तो a िा मान होगा? 

हि – a2 – b2  = 19  

या   a2 – b2  = 100 – 81  = 19  

या     a2  = 100  

या    a =  10  

Q.20 

120 तर्ा 300 िे बीच कितनी पूणा वगा संख्याएाँ  हैं ? 

हि – 120 से 300 िे मध्य पूणा वगा संख्या = 300 
से तुरन्त पहिे वगा संख्या 289 िोकि 17 िा वगा है 
तर्ा 120 से तुरन्त पहिे पूणा वगा संख्या  = 100 
िोकि 10 िा वगा हैं !  

∴ 120 से 300 िे मध्य िुि पूणा वगा संख्या = 17 – 
10 = 7 होंगी !  

घनफल :- 
घनिि संकिया धनम्न सूत्र - उपसूत्रों द्वारा सम्पन्न िी 
िा सिती है। 
1. सूत्र धनखखिम् ( आधार - उपाधार ) 
   (i) आधार कवधध - 
        घनिि = संख्या + (कवचिन) × 2/3 × 
(कवचिन)² /(कवचिन)³ , िबकि कवचिन = संख्या 
– आधार अर्वा उपाधार 
   (ii) उपाधार कवधध - 
आधार कवधध िे समान इस कवधध में भी गुणन संकिया 
िे तीन खण्ड होते हैं। 
   (a) प्रर्मखण्ड = (उपाधार अंि)²(संख्या + 
कवचिन  × 2) 
   (b) मध्यखण्ड = (उपाधार अंि) × 3 × 
(कवचिन)² 
   (c) तृतीयखण्ड = (कवचिन)³ 
आधार में लितने शून्य, उतने ही अंि मध्य एवं 
तृतीयखण्ड में रखे िाते हैं। 

घनमूलः- किसी संख्या a िा घनमूि b होगा, यदद 
a=b3 हो.  

हम इसे लिखते हैं :   √a
3  = b.  

जैसेः (i) :   √8
3  = 2  

(ii) √125
 3  = 5  

(111) √216
3  = 6  
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1 से 100 तक घनमूल :- 

∛1 1 ∛132,651 51 

∛8 2 ∛140,608 52 

∛27 3 ∛148,877 53 

∛64 4 ∛157,464 54 

∛125 5 ∛166,375 55 

∛216 6 ∛175,616 56 

∛343 7 ∛185,193 57 

∛512 8 ∛195,112 58 

∛729 9 ∛205,379 59 

∛1,000 10 ∛216,000 60 

∛1,331 11 ∛226,981 61 

∛1,728 12 ∛238,328 62 

∛2,197 13 ∛250,047 63 

∛2,744 14 ∛262,144 64 

∛3,375 15 ∛274,625 65 

∛4,096 16 ∛287,496 66 

∛4,913 17 ∛300,763 67 

∛5,832 18 ∛314,432 68 

∛6,859 19 ∛328,509 69 

∛8,000 20 ∛343,000 70 

∛9,261 21 ∛357,911 71 

∛10,648 22 ∛373,248 72 

∛12,167 23 ∛389,017 73 

∛13,824 24 ∛405,224 74 

∛15,625 25 ∛421,875 75 

∛17,576 26 ∛438,976 76 

∛19,683 27 ∛456,533 77 

∛21,952 28 ∛474,552 78 

∛24,389 29 ∛493,039 79 

∛27,000 30 ∛512,000 80 

∛29,791 31 ∛531,441 81 

∛32,768 32 ∛551,368 82 

∛35,937 33 ∛571,787 83 
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अध्याय – 8 

लाभ और हाधन 

(Profit and Loss) 

 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- लिस मूल्य पर िोई वस्तु 
खरीदी िाती है वह उस वसु्त िा िय मूल्य 
िहिाता है| 

िय मूल्य = कविय मूल्य – िाभ      

Note - SP>CP = िाभ 

(2) ववक्रय मूल्य (sp) :- लिस मूल्य पर िोई वस्तु 
बेची िाती है उसे उस वसु्त िा कविय मूल्य िहते 
हैं | 

कविय मूल्य = िय मुल्य + िाभ   

Note - SP < CP = हाधन 

SP = कविय मुल्य          P =  िाभ  

Mark Price (m.p) =अंकित मुल्य 

CP = िय मुल्य        Loss (L) = हाधन  
Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±िाभ/हाधन  

100
 

CP=sp×
100  

100±िाभ/हाधन 

Discount = अंकित मुल्य(MP) - कविय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = सािारण प्रश्न :- 

(1) एि पुस्ति िा िय मुल्य 110 Rs तर्ा कविय 
मुल्य 123.20 Rs है इसे बेचने पर पुस्ति 
कविेता िो कितने % िाभ होगा ? 

िाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12 % ans. 

 
 (2)  एि साईकिि िो 1960 Rs में खरीदिर Rs 

1862 में  बैचे िाने पर कितने % हाधन होगीं ? 

हाधन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 
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(3)  एि िुसी िो  873 Rs में  बेचन ेपर कविेता 
िो 10% हाधन होती है | िुसी िा िय – मूल्य 
है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

 10    1     = 10 -1      

970 Rs               9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

Type – 2  - िब िोई वस्तु दो बार बेची िाय े

(1) एि घड़ी िो 2880 Rs में  बेचने पर कविेता 
िो 10% हाधन होती है वह इसे कितने में  बेचे 
कि उसे 5% िाभ हो ?  

दूसरी बार िा कविय मूल्य = पहिी बार िा कविय 
मूल्य × (100+_दूसरा%)/(100+_ पहिा%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार िा कविय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100                   90=2880 
  

     100  5%      (SP)2                 1= 32 

-10                105                105 = 
32 × 105 

  90  =3360 RS   (SP)1 

(2)  एि दुिानदार ने एि साईकिि 10% हाधन पर 
बेची. वह साईकिि िो कितने RS में  बेचता कि 
उसे 19% िी हाधन होती हो ? यदद 10% हाधन 
पर कविय मूल्य Rs 1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२ 90 = 1200  

-10%         81 81 = 1200×81/90 

SP1= 90 SP2  = 1080  

(3) एि िुसी िो Rs 720 में  बेचन ेपर दुिानदार 
िो 25% हाधन होती है. वह िुसी िो कितने Rs 
में  बेचे कि उसे इस पर 25% िाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

100  + 25    125  
-25% 

           75  

           75= 720 Rs 

        125= 720

75
× 125 

            = 1200 Rs 

(4)  एि Rs में  9 वसु्तएाँ   िेिर , एि व्यधक्त िो 
4-x  हाधन हुई तदनुसार 44%  िाभ अलिित 
िरने िे लिये उस व्यधक्त िो 1 Rs में  कितनी 
वस्तुएाँ   बेचनी चादहए ? 

        Let CP =100 

          100  + 44%   144 
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-4x 

 96 

96 = 1 

1 Rs 144 = 1/96 × 144 

   9 वसु्तओ ंिा SP=3/2 Rs 

3/2  = 9 वसु्तएाँ   

1 Rs = 9 ×
2

 3
s 

= 6 वसु्तएाँ    

(5)  20 वसु्तओ ंिो Rs 160 में  बेचने पर एि 
व्यधक्त िो 20% हाधन हो िाती है तदनुसार 20% 
िाभ िमाने िे लिये उस व्यधक्त िो 240 Rs में  
कितनी वस्तुएाँ   बेचनी चादहए 

  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वसु्तओ ंिा SP = 240 Rs 

            240Rs में  20 वस्तुएाँ   बेची िाये.  

Type – 3  िब एि वस्तु िई बार खरीदी या बेची 
िाये – 

(1) राम ने एि साईकिि Rs 1000 में ख़रीदा और 
20% िा िाभ िेिर उसे श्याम िो बैच ददया. 
श्याम ने 10% िा घाटे में उसे मोहन िो बैच 
ददया. बताइए मोहन ने साईकिि कितने Rs में  
खरीदी ? 
20% = 1

5
 = 6

5
  

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी 
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 

2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
प्रारम्भिि मूल्य   अंकित मूल्य 
5  6 
10  9 

         50  54 

       x20                           x20 

    1000                           1080  

        मोहन ने 1080 में  खरीदी !  

(2) A ने िोई वस्तु B िो 25% िाभ पर ,B ने वह 
वस्तु C िो 20% िाभ पर तर्ा C ने D िो 
10% िाभ पर बेची !  यदद D ने इसे Rs 330 
Rs में  खरीदी हो, तो A ने उसे कितने में  
ख़रीदा ? 
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25% = 5/4छुट 
20% = 6

5
 

10% = 11/10 
A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 
 

(3) A ने एि वस्त ु10% िाभ पर B िो 10% 
हाधन पर C िो तर्ा C ने 20% िाभ पर D 
िो बेचा !   यदद  D सामान िो  Rs 8000 में  
ख़रीदा हो तो बताओ A ने उसे कितने में  
ख़रीदा र्ा ? 
10% = ±

1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 ×

9

10
 ×

6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 
(4) A ने एि वस्तु खरीदी B िो 25% िाभ पर 

बेची  ! दिर B ने उसे 10% हाधन पर बेचा  
इसिे लिये C ने Rs 675 िा भुगतान किया 
तदनुसार, A ने उसे कितना Rs में  ख़रीदा र्ा 
? 
 
A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
A = 600 Rs ans. 

Type – 4  जब िो वस्तएँु समान मूल्य पर बेची 
जाय े

(1) एि दुिानदार दो T.V. सैट िो एि ही मूल्य 
पर बेचता है एि पर उसे 20% िा िाभ होता 
है और दुसरे पर 20% िी हाधन होती है तो 
उसे दोनों पर िुि धमिािर कितने % िा 
िाभ / हाधन होती है ? 

(𝑥 + y + 𝑥y/100)  
 +20%-20% - 20×

20

100
 

             =  -4% या 4% िी हाधन   ans.  

Note :- िब दो वसु्तएाँ   समान मूल्य पर बेची िाये 
तर्ा एि पर 𝑥 % िाभ तर्ा 𝑥% हाधन हो तो(-
𝑥/100) कि हाधन होगी 

(2) एि व्यापारी किसी वसु्त िो उसिी िागत में  
10% वृधद्ध िरिे बेचता है इसिे बाद वह इसिे 
मूल्य में  10% िमी  िर देता  है उक्त व्यापार 
में  व्यापारी िो प्राप्त होता है | 

       10 – 10 – 10×10

100
  

       0 - 100

100
 = - 1 % 

         = 1 % हाधन  

(4)  एि दुिानदार दो वसु्तएाँ   समान मूल्य पर 
बेचता है एि वसु्त पर 3% िाभ तर्ा दूसरी पर 
3% हाधन होती है उसे िुि सौदे पर कितने % 
िाभ या हाधन हुई ? 

3×3

100
= 0.09% िी हाधन 

Type- 5 िब िुछ वसु्तओ ंिा िय मूल्य िुछ अन्य 
वस्तुओ ंिे िय मूल्य िे बराबर हो 
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96 X 3/16 = 18  

4 = 10  

1 = 2.5  

100 = 250  

CP = 250 Rs  

 

Type – 10  िब िोई वसु्त िम या अधधि में  बेची 
िाये  

(1) एि व्यधक्त अपना सामान 10 % िाभ पर 
बेचता है ! यदद वह 15 % िाभ पर बेचता तो 
उसे Rs 200 अधधि धमिते ! सामान िा िय 
मूल्य ज्ञात िीलिये ! 

CP =100           100  

           +10%             +15% 

            110                  115  

                      +5  

5 =200  

1 = 40 

100 = 4000  

(2) महेश  ने एि वस्तु 10 % हाधन पर बेची यदद 
वह उसे 5% हाधन पर बेचता तो उसे 60 Rs 
अधधि धमिते महेश ने वस्तु कितने Rs में  
खरीदी ? 

 
     100  

        -10%              -5% 

         90        +5       95          

5 = 60  

1 = 12  

100 = 1200   

(3) एि व्यधक्त ने अपना िनीचर 15% िाभ पर  
बेचा यदद वह 10% हाधन पर बेचता है तो उसे 
500 Rs िम धमिते है ! िनीचर िा िय मूल्य 
ज्ञात िीलिए ! 

                100         -10% 

            15%     115  -  25  90  

25 =500  

1 =20  

100 = 2000Rs 

Type – 11  अनुपात पर आधाररत प्रश्न   

(1) किसी वस्तु िे कविय मूल्य तर्ा िय मूल्य में  
5 : 4 िा अनुपात है ! बताइए वस्त ुिो बेचने 
में  कितने % िाभ हुआ ! 

   CP      SP  
 4   :    5  

P = SP –CP  
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P = 5-4  

  =  1  

P% = P /CP × 100  

      = 1

4
 × 100 =  25% 

(2) किसी वस्तु िा िय मूल्य ,कविय मूल्य िा 
5/4 है तो वसु्त िो बेचने पर कितने % हाधन 
हुई ! 

CP = SP × 5

4
 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
 =5/4  

CP = िय मूल्य  
SP = कविय मूल्य  
L = हाधन  
CP  :   SP  
5    :    4  
     -1  
L% = 1

5
 × 100  

     = 20% 
(3) एि किताब िे िय मूल्य तर्ा कविय मूल्य 

िा अनुपात 3 : 4 है तो किताब िो बेचने पर 
कितने % िाभ होगा  

CP   :  SP  
3    :   4  
    +1  

1/3 × 100 =100/3= 33.33 % 

(4) एि वस्तु िे कविय मूल्य तर्ा िाभ िा 
अनुपात 5 : 2 है वसु्त िो बेचन ेपर कितने 
% िाभ होगा ! 

SP  :  P  
5   :   2  
CP = SP – P  = 5 – 2  
CP  =3 
CP =3 , P = 2  
p%= 2

3
× 100  

     = 200

3
= 66.66 % 

ववववि प्रश्न  

(1) एि व्यधक्त ने दो घदड़या 1500 Rs में  
खरीदिर एि िो 12% िे िाभ पर दूसरी 
िो 18% िे िाभ पर बेची लिससे उसे िुि 
पर 15% िा िाभ हुआ ! घदड़यों िा अिग 
-2 िय मूल्य बताओ ? 

                    A          B  

                     12%  18% 

           

                              15%   
                                                        

                   3         :      3  

                  1          :        1  

                      750 Rs       750 Rs  

 1 + 1 = 2  

2   = 1500  

1 = 750  
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(2) मोहन ने 18000 Rs में  दो पुराने सू्कटर 
खरीदिर एि िो 25% िे िाभ पर ,दुसरे िो 
20% हाधन पर बेचा इस प्रिार उसे न िाभ  
न हाधन हुई तो सू्कटर िा अिग –अिग िय 
मूल्य है ? 
                    4+ 5 = 9  

9= 18000 

 1= 2000  

A                     B  
+25%          -20% 

            0     

 

     20    :    25  

       4     :     5  

8000Rs     10000 Rs  

(3) एि ििम 5% हाधन पर और एि पुस्ति 15% 
िाभ पर बेचिर 7 Rs िा िाभ िमाता है यदद 
वह ििम 5% िे िाभ और पुस्ति 10% िाभ 
पर बेचे तो 13 Rs िा िाभ िमाता है तो 
पुस्ति िा वास्तकवि िय मूल्य ज्ञात िीलिए ? 

        ििम   पुस्ति   िाभ  

       -5%      +15%   7Rs 

      +5%      +10%   13Rs  

 25% =20  

1%    = 20/25  
100% = 20

25
 × 100  

      = 80 Rs  
(4)  एि बेईमान दुिानदार अपनी वसु्तओ ंिो िय 

मूल्य पर बेचने िा दावा िरता है िेकिन वह 1 
kg िे बदिे 960 gm विन तोिता है ! उसिा 
िाभ % ज्ञात िीलिए ? 

1000 gm →  1000 Rs  

CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  

40/960 × 100 = 100 /24  

                 = 41

6
 % P  

(5) एि दुिानदार अपनी वसु्तओ ंिो 44% हाधन 
पर बेचने िा दावा िरता है ,िेकिन वह 30% 
िम विन तोिता है ! उसिा हाधन % ज्ञात 
िरे ? 

100 gm →CP =100 Rs  

 -30%                -44% 

CP =70 Rs       -14     SP = 56 Rs 

14/70 × 100 =20%L  

(6) एि दुिानदार अपनी वसु्तओ ंिो 10% िाभ 
पर बेचने िा दावा िरता है ,िेकिन वह 
20%िम विन तोिता है !उसिा िाभ % 
ज्ञात िरे ! 

100 gm → 100 Rs  
         10%↑ 
     SP = 110 Rs  
 80 gm      +30  
30 /80 × 100 =3000/80= 37.5% 
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C. 2 
D. 1 

हि:- प्रश्नानुसार, 
बत्रभुिों ABC तर्ा PQR में, 
AB/PQ = BC/QR = ½ 
तर्ा ∠B = ∠Q = 60° 
∆ABC तर्ा ∆PQR समरूप हैं। 
PR/AC = QR/BC = 2/1 
Ans. 2/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 13      

समतलीय आकृततया ँ

वत्रभुज :- 

Triangle (वत्रभुज) :- तीन भुिाओ ं से तघरी बदं 
आिृतत िो बत्रभुि िहते हैं 1       

                      A  

        

             a                  b  

                                                                                                                                      

       B             c               C  

Coditions    :-  

 किसी बत्रभुि िी दो भुिाओ ं िा योग तीसरी 
भुिा से अधधि होता है ! 

 किसी बत्रभुि िी दो भुिाओ ं िा अंतर तीसरी 
भुिा से िम होता है ! 

a –b < c   or  b – c < a  or c – a < b  

# पररमाप P  =  a + b + c ,  

अद्धापररमाप S =   𝑎+𝑏+𝑐  

2 
 

(हीरेन सूत्र) 

 के्षत्रिि A =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

 

  माल्पध्यका  : 
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किसी बत्रभुि िे एि शीषा से सामने वािी भुिा 
िे मध्य बबिंदु िो धमिाने वािी सीधी रेखा ∆ िी 
मान्धध्यिा  िहिाती है ! 

यहााँ a,b,c,  ∆ABC िी 3 मान्धध्यिाये है ! 

अत: BD = DC,  AF = FC, व AE = EB  

S   = 𝑎+𝑏+𝑐 

2 
 (a, b , c → ∆ िी मान्धध्यिाये हैं) 

के्षत्रिि =  4 

 3 
√𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

#   ( a, b, c) मान्धध्यिा वािे ∆ िा के्षत्र. = 
4 

3 
× (a, b, c) भुिा वािे  ∆ िा के्षत्रिि  

#  िब ∆ िी एि भुिा (आधार ) व उसिी 
ऊाँ चाई   (h) दी  गई हो तो 

 ∆ िा के्षत्रिि  =   1 

2 
× आधार × ऊाँ चाई  

  =   1 

2 
 × a × h  

 
#  वत्रभुज के प्रकार  : -  

 

 िोण िे आधार पर:- 

 
नू्यनिोण ∆ समिोण ∆ अधधि िोण∆ 

तीनो िोण 
न्यूनिोण 
(<90०) 

एि िोण  
समिोण (90०)          

एि िोण अधधि 
िोण(>90०) 

c2<(a2+b2)           c2 = a2 +b2      c2 >a2 +b2 

 

 (c – सबसे बड़ी भुिा) 

 भुिाओ ं िे आधार पर  
कवषमबाहू 
बत्रभुि     

समदद्वबाहू ∆              समबाहू ∆ 

तीनों िोण तर्ा 
तीनों भुिा 
असमान  

दो भुिा और दो 
िोण बराबर 

तीनों भुिाएाँ   
तीनों िोण 
बराबर                                    
प्रत्येि θ =60०  

                                                          

 
⇒ यदद  c < b < a हो तो  ∠c < ∠B < ∠A  

⇒ बड़ी भुिा िे सामने         बड़ा िोण  

  छोटी भुिा िे सामने        छोटा िोण  

 कोण का समदद्वभाजन  :-  

यदद रेखा AD , िोण A िो समदद्वभालित िरती है तो  

BD :  DC  =  AB  :  AC  
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 भुजा का लम्ब अर्दकग  / समदद्वभाजक  :-  
 यदद ED रेखा , भुिा BC िी िम्ब अर्दिा  है तो   

BD  =  DC  व  ED ⊥  BC  होगी  
 िब AB = AC हो तो ED , शीषा A से गुिरेगी 

अन्यर्ा नहीं ! 

 
 शीषगलम्ब / ऊँचाई :-  

 
 बत्रभुि िे एि शीषा से सामने वािी भुिा पर डािा 

गया िम्ब शीषािम्ब (ऊाँ चाई) िहिाता है ! 
  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  व  CE ⊥  AB  
  ∆ABC िा के्षत्रिि = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       

                   or  

     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

   बड़ी भुिा पर शीषािम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुिा पर शीषािम्ब     =  बड़ा  

 समान भुिाओ ं िे शीषािम्ब   =   समान  

 
 एि ही शीषा तर्ा एि ही आधार रेखा पर बने सभी 
बत्रभुिों िी ऊाँ चाईया(ंh) बराबर होती है तर्ा इनिा 
के्षत्रिि आधार िी िम्बाईयों िे समानुपाती होगा ! 

 ∆ABC िा के्ष. : ∆AHD िा के्ष. : ∆ABF िा के्ष. 

    BC     :    HD        :       BF  

     5     :      2        :       4  

 िब ∆ िी दो भुिाओ ंिी िम्बाई व उनिे मध्य िे 
िोण िा मान ददया हो तो  

∆ िा के्षत्रिि  = 1 

2 
.a.b.sin θ 

 

   
1 

2 
 × AB × AD.sin θ    

1 

2 
 × AC × AD.sin θ 
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 संिेत ∆ ABC ≅ ∆ PQR  
 

𝐴𝐵 

𝑃𝑄 
 =𝐵𝐶  

𝑄𝑅 
 = 𝐴𝐶  

𝑃𝑅 
 = 1  

1  
 

 ववषमबाहू वत्रभुज :-  

 
शीषा , भुिा , मान्धध्यिा  ,िोण = असमान  

  समकोण वत्रभुज :-  

    c2 = a2 + b2      ‘ पाइर्ागोरस प्रमेय ‘ 

  
पाइर्ार्ोरस  वत्रक : - पाइर्ागोरस प्रमेय दशााने वािी 
भुिाओ ं  िा अनुपात : 

3 : 4 : 5 12 : 35 : 37  

5 : 12 : 13       9 : 40 : 41 

8 : 15 : 17        11 : 60 : 61 

7 :  24 : 25     48 : 55 : 73 

20 : 21 : 29                 

 

   
    तुंर्ता-    समिोण  ∆ में समिोण से िणा पर 
डािा गया शीषािम्ब  

समिोण  ∆ ABC िा के्षत्र.  =  1 

2 
 × BC × AB -(1) 

समिोण ∆ ABC िा के्षत्र.   = 1 

2 
 × AC × BD -(2) 

समी. (1) व (2) से  

AB × BC  =   AC × BD  

       या  

िम्ब × आधार  = िणा × तुंगता  

a × b  =  c × p ----(3) 

यहााँ ∆ ABC ~ ∆  ADB ~ ∆ BDC है अत : -  
𝐵𝐷 

𝐷𝐶 
  =  𝐴𝐷 

𝐵𝐷 
    = BD2 = AD × DC ---(4) 

 we know that a × b   =   c × p  

    1 

𝑃 2 
 = 𝐶 2 

𝑎 2 𝑏 2 
 =  1 

𝑃 2 
 = 𝑎 2 +𝑏 2 

𝑎 2 𝑏 2 
   

                 P2  = 𝑎 2 𝑏 2 

𝑎 2 +𝑏 2 
 

or 

 1 

𝑃2 
 =  1 

𝑏 2 
 + 1 

𝑎2 
  --(5) 

 Now   𝐴𝐵 

𝐵𝐶 
  = 𝐴𝐷  

𝐵𝐷 
 on Square  𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2  = 𝐴𝐷  2 

𝐵𝐷  2   
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समी. (4) से मान रखने पर          

 𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2 
 = 𝐴𝐷 2 

𝐴𝐷 × 𝐷𝐶 
  

            𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2 
 = 𝐴𝐷 

𝐷𝐶 
  

        AD : DC = AB2 : BC2 ----(6) 

 
  समिोण ∆ ABC िी दो मान्धध्यिा  AD व EC है ! 

∆ ABC में      AC2  = AB2 + BC2  --(1) 

∆ ABD में      AD2  = AB2 + 𝐵𝐶 2 

4 
---(2) 

∆ EBC में     CE2  = BC2 + 𝐴𝐵  2 

4 
---(3) 

∴ AD2 + CE2  = 5 

4 
 AC2  

         या  

AC2  =  4  

5 
(AD2 + CE2 ) 

 समदद्वबाहू वत्रभुज :- 

     

यदद BD व EC ,∆ ABC िी मान्धध्यिाएाँ  है तो  ∆ BFE 
≅ ∆ CFD   

          व  

∆ EBC ≅  ∆DCB होंगे ! 

 
 पररमाप व िते्रफल :- 

पररमाप P  = (2a + b) 

ऊचाई h = √𝑎 2 −  
𝑏 2 

4 
   = √4 𝑎 2 − 𝑏 2 

2 
 

के्षत्रिि  A  =  1 

2 
 × b × √4 𝑎 2 − 𝑏 2 

2 
 

A  = 𝑏 

4 
 √4𝑎 2 −  𝑏 2            

 
 

 समकोण समदद्वबाहू वत्रभजु :- 
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पररमाप = 2a + √2a    =  (2 +√2)a  

       𝑏 

√2
 + 𝑏 

√2
 + b    = (√2 + 1)b       (1) 

के्षत्रिि A  = 1 

2 
 a2  = 1 

2 
 (𝑏  

√2
)2  

           A  =  𝑏 2 

4 
     -----(2) 

 
# यदद समिोण समदद्वबाहू ∆ िी तुंगता P हो तो यह 
िणा िी आधी होगी ! अर्ाात  

P  =  𝑏 

2 
 =  𝑎  

√2
 

व यहााँ .∆ ABC ~ ∆ ADB ~  ∆ BDC होंगे ! 

तर्ा ∆ ADB  ≅ ∆ CDB होंगे ! 

 
 

  समबाहु वत्रभजु :- 

             समबाहु ∆ में चारों िेन्द्र संपाती / 
अततव्यापी /आच्छादीत /एि ही बबिंदु पर होते हैं ! 

 
     पररमाप , िेत्रफल व ऊचाई :-  

ऊचाई h  =  √𝑎 2 −  
𝑎 2 

4 
   =   √3 

√4 
 a2  

   h  =  √3 

2  
a     ----(1) 

 
भुिा a = 2 

√3
 h -----(2)   or  

a  :   h  

2  :    √3          

पररमाप P = 3 a     ----(3) के्षत्रिि   

     = 3 ×  2 

√3
 

p   = 2 √3 h         ----(4) 

  समबाहु वत्रभजु में बने अंत : वृत्त , पररवृत्त  का 
िेत्रफल :- 

अंत: वृत्त िी बत्रज्या R (1) =  ℎ 

3 
 =  𝑎 

2 √3
 ---(1) 

∴अंत: वृत्त िा के्षत्रिि=  𝜋ℎ 2  

9 
= 𝜋𝑎  2  

12   
---(2) 
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अध्याय-5  

गनर्तीय सृंकक्रयाएँ 
Mathematical operations/ coded 

equation 
 
सामान्यत: संख्याओ ंपर चार संवक्रयाएाँ  होती है1  
1. योग (+) 

2. अन्तर (-) 

3. गुर्ा (x) 

4. भाग (÷) 

हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए एक ननयम 
है – BODMAS इसका मतलब है कोष्ठक 
(Bracket), का (OF), भाग  (division), गुर्ा 
(multiplication), िोड़ (addition),घटाि 
(subtraction)  

  B O D M A S 

 
Brac
kets 
कोि
क  

 [ ] 

Ord
ers  
का 
x  

Divi
sion 

भाग  

  ÷ 

Multipli
cation 
गुर्ा  

  X 

Addi
tion 
िोड़  

 + 

Subtra
ction 
घटाि  

  - 

 

Ex1-  यदि ‘x’ का अथण ‘-‘, ÷ का अथण  ‘+’, + का 
अथण ‘x’ हो तो   (16 x 5) ÷ 5 + 5 = ? 

(a) 16 
(b) 26 

(c) 36 
(d) 46 

Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 

सबसे पहले प्रश्न के अनुसार जचन्ह बिलेंगे  

(16 – 5 ) + 5 x 5  

अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  

11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 

Example :- यदि + का अथण x हैं , तथा x का अथण 
÷ है , तथा – का अथण + है और ÷ का अथण – है तो 
ननम्नजलखखत समीकरर् का मान क्या होगा ? 

20 – 8 x 4 ÷ 3 +2 = ? 

given = + → x  

           x → ÷ 

           -   → +   

           ÷ → -  

हल उपरोक्त प्रश्न में जचन्ह पररिततित करके जलखने पर  
20 + 8 ÷ 4 – 3 x 2  

By Bodmas Rule  

⇒ 20 + 2 – 3 x 2  

 ⇒ 20 + 2 – 6  

⇒ 22 – 6  

⇒ 18 Ans  

Example :- यदि ‘+’ तथा  ÷, x तथा – को 
समीकरर् 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3 में बिल दिया 
िाये तब इसका मान होगा ? 
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हल :- 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3  

जचन्ह पररिततित करने पर  

= 17 + 7 x 27 ÷ 9 – 3  

= 17 + 7 x 3 – 3  

= 17 + 21 – 3  

= 38 – 3 = 35 Ans  

 

सृंतुजलत समीकरर् ज्ञात करना :- इस प्रकार के 
प्रश्न में विकल्पों में दिए गए गभर्तीय जचन्हों +, - , 
x , ÷ प्रयोग करके दिए गए समीकरर् में सही 
विकल्प के अनुसार जचन्हों के िान की पूतति करनी 
होती हैं , जिससे समीकरर् सन्तुजलत हो िाए ! 

Example :- नीचे दिए गए समीकरर् में यदि प्रित्त 
उत्तर तक पहुचना है तो विकल्प में दिए गए जचन्हों 
में से कौन-सा विकल्प उपयुक्त होगा ! 

31     ?    4      ?    2   ?   1 = 30           

(a) x ÷ x  (b) - + ÷ 

(c) + - x  (d) - ÷ +  

विकल्प (a) रखन ेपर  

= 31 x 4 ÷ 2 x 1  

= 31 x 2 x 1  

= 31 x 2 = 62  

(b) 31 – 4 + 2 ÷ 1  

    = 31 – 4 + 2   

    = 31 – 2   

   = 29   

(c)  31 + 4 – 2 x 1  

   = 31 + 4 – 2  

   = 35 – 2 = 33  

(d) 31 – 4 ÷ 2 + 1  

     = 31 – 2 + 1  = 30 Ans.  

option (d) is right Ans  

Q.     2 ◊ 4 ⟡ 3 ⟡ 4 ⟣ 9  

(a) + - = +  (b) + x = -  

(c) x ÷ - =  (d) x - + =  

option (a)  2 + 4 – 3  = 4 + 9  

                6 – 3  = 13  

                 3 = 13 (wrong) 

(b) 2 + 4 x 3 = 4 – 9  

   2 + 12  = - 5  

14  = - 5 (wrong) 

(c) 2 x 4 ÷ 3 – 4 = 9  

 2 x 4 

3 
− 4   = 9  

2 x 4 

3 
    = 13  

 2 x 4 = 39  

8 = 39 (wrong)  

(d) 2 x 4 – 3 + 4 = 9  

   8 – 3 + 4 = 9  
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 5 + 4  = 9 (right)  

इस प्रकार के question में सभी option को question 
में रखकर check वकया िाता हैं ! िो सभी को संतुि 
करता है , िही सही उत्तर होता है ! 

Ex2- यदि ‘-’ का अथण ‘+‘, + का अथण  ‘-’, x  का 
अथण ‘÷’ और ÷ का अथण ‘x’ हो तो  ननम्न में से कौन-
सा समीकरर् सत्य है ? 

(a) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(b) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(c) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(d) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

Ans: प्रत्येक विकल्प के जचन्हों को प्रशनानुसार  
बिलेंगे दिर BODMAS का प्रयोग करेंगे  

विकल्प (a) से , 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  

जचन्ह बिलने पर , 30 - 5 + 4 x 10 ÷ 5 =28  

                   30 – 5 + 4 x 2 =28  

                     30 -5 +8 =28  

                      38 -5 =28  

                          33 ≠ 28  

ये विकल्प गलत है  

विकल्प (b), 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22 

जचन्ह बिलने पर , 30 - 5 x 4 +10 ÷ 5 =22  

        30 – 5 x 4 +2 =22  

         30 -20 +2 =22  

32 – 20 =22  

12 ≠22 यह विकल्प भी सत्य नहीं है  

विकल्प (c), 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62  

जचन्ह बिलने पर ,  30 + 5 -4 x 10 ÷5 =62  

                      30 +5 -4 x 2 =62  

                       30 +5 -8 =62  

                        35 – 8 =62  

                             27 ≠ 62  

यह विकल्प भी सत्य नहीं है  

विकल्प (d), 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

जचन्ह बिलने पर ,  30 ÷ 5 + 4 x 10 -5 =41  

  6 + 40 – 5 = 41  

      46 -5 =41  

         41 = 41  

यह विकल्प सत्य है   

अृंगे्रजी अक्षरों का वास्तववक चचन्हों से पहरवतणन :- 
इस प्रकार के question के अन्तगणत अगं्रेिी के अक्षरों 
के िान पर गभर्तीय जचन्ह प्रयोग करके सभी का 
मान ज्ञात वकया िाता है ! 

Example :-  यदि P का अथण x , A का अथण +, w 
का अथण ÷, तथा y का अथण – है तो 13 P 3 A 11 y 
26 P 6 w 13 A 19 का मान है ! 

(a) 50   (c) 57  
(b) 38   (d) 43  

Ans (c) 57  

given :- 13 P 3 A 11 y 26 P 6 w 13 A 19  
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 80 x 40 +  3 = 6  

   80 ÷ 40 x 3 = 6  

  2 x 3 = 6  

 6 = 6 इस समीकरर् में भी यही Method लागू हैं! 

अत: 12 x 4 + 3    

= 12 ÷ 4 x 3    

3 x 3 = 9  

option (b) is right option.  

Q. यदि गभर्तीय जचन्ह + का अथण ÷, - का अथण x  
, x का अथण - ,तथा ÷का अथण + है तब 11 x 7 + 21 
x 2 ÷ 2 ÷ 3 – 4 का मान हैं ! 

          (a) 68 

3 
   (b) 4  

3 
 

          (c ) −4  

3 
  (d) −8  

3 
 

given :-       + = ÷ 

- = x  

                 x = -  

                 ÷ = +  

Now     11 x 7 + 21 x 2 ÷ 2 ÷ 3 – 4  

जचन्ह बिलने पर  

= 11 – 7 ÷ 21 – 2 + 2 + 3 x 4  

according BODMAS  

= 11 −
7 

21 
 - 2 + 2 + 3 x 4  

= 11 - 7 

21 
 - 2 + 2 + 12  

= 11 - 7 

21 
 - 2 + 14  

= 11 - 1  

3  
 - 2 + 14  

= 11 - 1 

3  
 + 12  

= 
69−1 

3  
 = 68

3  
 Ans option (a) is right.  

Q.  यदि 44 x 75 = 7454 ; 34 x 65  = 6453 
; 24 x 53 = 5452, 14 x 45 = ?  

    (a) 4432  (b) 4462  

(a) 4342  (d) 4451  

उपरोक्त प्रश्न में दिए गये समीकरर् को िेखने पर पता 
चलता हैं  वक 44 x 75 इस  equation में बाई तरि 
की संख्या के अंक बिलकर उसमें 10 िोड़कर िाई 
तरि की सखं्या के िाई तरि जलखा िाता हैं ! तथा 
बाई तरि की संख्या के िाई तरि की अंकों में स े1 
घटाकर िाई तरि की संख्या के बाई ओर जलखा 
िाता हैं ! 

अत: option में से क्रमशः िााँच करने पर  

14 x 45 = 4451      14 ⇒ 41 ⇒ 41 + 10 = 51  

                            45 ⇒ 45 -1 = 44  

4451 िो वक option d है ! अत: option d is right 
answer.   

Q. यदि ‘-‘ का अथण है ‘÷’ , ‘+’ का अथण है x , ÷ 
का अथण है - , x का अथण है + तो ननम्नजलखखत में से 
कौन – सा समीकरर् सही है ! 

(a) 30 – 6 + 5 x 4 ÷ 2 = 27  

(b) 30 + 6 – 5 ÷ 4 x 2 = 30  

(c) 30 x 6 ÷ 5 – 4 +2 = 32  
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(d) 30 ÷ 6 x 5 + 4 – 2 = 40  

दिया हुआ हैं,    - → ÷ 

                + → x  

                ÷ → -  

                x → +  

option (a) से  

30 – 6 + 5 x 4 ÷ 2 = 27  

जचन्ह change करने पर  

30 ÷ 6 x 5 + 4 – 2 = 27  

5 x 5 + 4 – 2 = 27  

25 + 4 – 2 = 27  

27  = 27  

option (a) is right. 

Q. यदि ÷ तथा =, 5 तथा 3 का िान परस्पर बिल 
िे , तो ननम्नजलखखत में से कौन - सा समीकरर् सही 
हैं ? 

(a) 5 = 15 ÷ 3  

(b) 5 ÷ 15 = 3  

(c) 3 = 5 ÷  15  

(d) इनमें से कोई नहीं ! 

option (a) से , 

5 = 15 ÷ 3  

given  5 → 3 , ÷ → =  

परस्पर बिलने पर  

3 ÷ 15 = 3  
1   

5  
 ≠ 3   

(b) से  5 ÷ 15 = 3  

          3 = 15 ÷ 5  

         3  = 15 ÷ 5  

  3 = 3  

(b) is right option.  

िब भी हम option से Answer का पता लगाते है तो 
यदि (a) स ेउत्तर प्राप्त हो िाता है तो बावक option 
को िााँच करने की कोई आिश्यकता नहीं होती हैं ! 
यदि (a) से नही (b) से नहीं (c) से नहीं तो Last 
option तक उत्तर की िााँच करने की आिश्यकता 
होती हैं ! 

Q. यदि 526 = 9 और 834 = 9 हो तो 716 = ?  

(a) 20  (b) 15  

(c) 12 (d) 60  

526 = 9 ⇒ 5 + 6 – 2 = 9  

8 + 4 – 3 = 9  

उपरोक्त समीकरर् में िी गई संख्या में प्रथम तथा 
अस्कन्तम अंक को िोड़कर बीच िाला अंक घटा दिया 
िाता हैं ! 

अत: 716 में  

7 + 6 – 1 = 12 Ans.  
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Q. 44 x 75 = 7545 ; 34 x 65 = 6453 ; 24 x 
55 = 5452  तो 14 x 45 = ? 

(a) 4432  (b) 4462  

(c) 4342  (d) 4451  

उपरोक्त प्रश्न की equation.  

44 x 75   = 7454  

      यदि  75 – 1 = 74  

44 + 10 = 54  

तो  14 x 45 = ? 

               45 – 1 = 44   

 41 + 10  = 51  

= 4451 Ans. 

                   EXERCISE  

1. ‘+’ का अथण गुर्ा िै, ′ × भाग के जलए िै, ′ – 
जोड़ के जलए िै और ÷ घटाव के जलए िै, 
ननम्नजलखखत समीकरर् का क्या अथण िोगा ?   

 𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 

  (a) 41    (b) 19   (c) 16    (d) 18 

Ans: (c)   𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 

प्रश्नानुसार जचन्ह बिलने पर , 

𝟐𝟎 + 𝟖 ÷ 𝟒 - 𝟑 x  𝟐 =? 

     20 +2 -6 = 22 -6 =16  

2. यकद + का अथण – िो , - का अथण =िो , = का 
अथण + िो , ÷ का अथण > िो और x का अथण < िो 
तो ननम्नजलखखत समस्या को कैसे िल करेंगे ?   

  8 +4 - ? 

(a) 4     (b) 32    (c)  12    (d) 2 

Ans:(a)   प्रश्नानसुार ,     
चचन्ह बदलने पर     
     8 -4 = ? 
     ? = 4  
3. * चचह्नों को बदलन ेऔर कदए गए समीकरर् को 
सृंतुजलत करन े के जलए गनर्तीय चचह्नों के सिी 
सृंयोजन का चयन करें   

15 * 24 * 3 * 6 * 17 

(a) − ÷ + = 
(b) + ÷ − = 
(c) + × = ÷ 
(d) − × = + 
ans:(b)     विकल्प (a) से  
15 −24  ÷3  +6  =17  
 15 – 8 +6 =17  
   7 + 6 = 17  
    13 ≠ 17 
विकल्प (b) से  
15 +24  ÷3  −6  =17  
    15 + 8 -6 =17  
        23 – 6 =17  
          17 = 17  
विकल्प (b) सही है  
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